Departamento de Matematicas
REFUERZO DE VERANO. 3° ESO

FICHA 1: OPERACIONES CON FRACCIONES|

Sumas y restas con el mismo denominador

a,b_asb 1,3,5_1+43+45_9 1.2_7+(2) 5

c ¢ ¢ 2 2 2 2 2 3 3 3 3

Sumas y restas con distinto denominador: Igual, pero primero se reduce a denominador comudn

3,2_1> 8 15+8_ 23 1,-3_1-6_-515 -1 5 1 _10+3 13

4 5 20 20 20 20 8 4 8 8 |6 4 6 4 12 12
3 1simp|ificol 1 7+2 9 9 1simp|ifico3 1 9-2 7
6'7 ~ 2'7 14 14 24 5 8 12 24 24

1. Efectua las operaciones segun los modelos, utilizando con propiedad los paréntesis y

expresando los resultados en forma irreducible.
(NOTA: Una buena idea es simplificar las fracciones que se pueda antes de empezar a operar con ellas)

3 1 : 3 1 -5 1
a) —+— ) —+— S) —_——
5 5 5 10 4 6
b) §+__3 k) g+£+§ t) _E_l
8 8 9 6 4 4 6
5 7.4 5.1 -7 2 -3
C) —+—+—= ) —+—+— u) ———
3 3 3 2 3 4 5 10
d) __6+__4+§ m) 5.,.3 V) 1.3 -2
7 7T 7 11 4 9 3
e) ﬂ_l n) £+7 W) Z___Z i
3 3 5 5 8 10
7 4 -9 -5 3 1
R 8g—— - =
" 5% % 5 T2
8 -2 1 2 1 5
.- = 7-= N B B
g) 675 6 p) 3 y) (3+ +6)
10 5 -3 -4 1 -1 5
h e 3+—+— - A
) 2 1 2 q) =+ 2) 3 +2+6
11 15 3
i) —+— r — =
8 6 8 2
2. Efectda las operaciones, expresando las soluciones en forma irreducible:
7 5) 1 -3 (-2 -1
a) 24| ——=|-= 9) — | —=——
3 6) 4 4 6 4
b) S h) 7-(Z2.0-2
4 5 5 3 6
C) §+ E_E_Z |) 24_ __3+£ — 3___7
8 \4 2 6 5 2 4 10
d) . E 1_3 ) g_,_ _E_,_l _ 3___7
2 \2 4 5 2 4 10
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o 0 R
3 4 6
) L e A G Ea
2 10 (5 4
Producto de fracciones
lggzﬁ:g E'__6_3_(_6)___185imp_lifico__9 i'3_£_gsimp_lificoi
354 354 2|7 2 7.2 14 1 9~ 91 9 3
Cociente de fracciones
g_g_ﬂ 5.3 54 Simp_"ﬁco 5-2 10 2,5_ﬂ_£
b d c 24 2.3ecldconel2 1-3 3 11° 11 55
a 442 12+2 14 14 .
Q_ﬂ opero nu=merador 3 zismp_“ﬂcoiZESImp:mICOEZJ_;]_
c c § _1 opero denominador E g 1 3.1 1
d 6 2 6 6 3
Observa que en cada paso solo se utiliza un signo “="y que no utilizo “flechas”

3. Efectua las operaciones seguin los modelos. (NOTA: es mejor simplificar las fracciones que se

pueda antes de empezar a operar, con el fin de que los nimeros que se utilizan sean menores)

345 1 4 2 (5
g o2 147 2L 22
) 210s 9 "3 V3 (9 ]
py 2.3 2
9 10 3 42 (5
-2 2 r —il=—]=-1|]-2
1(1 3 ) 43
d —| =4+ 2 4 —2 1
) 3(5 5) 3.1 s) g'(g‘?]‘(“g
2(1 4 4 2
® 55_7] R 24 -2 ()1
3(2 7 53 t) —-——_——(2+—]
p 2 §+E] 5 1 53 6 5
123
n —
2" 5 26 72 3) 6
39 99 1 3 5
DI 1).,,3.5 .
47 47 °) [3““5] 27 v 2l
, 5.4 772 3 6
9°3 1 3) 5
- 342 |-[242]:2 17 (5 2
N " (+5] ( +2) T R
j -3 34 |6 3
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-CASTILLOS DE FRACCIONES-

Operar las siguientes fracciones de términos racionales, simplificando en todo momento los pasos
intermedios y el resultado:
3[24.2 zjj 1+§ &-2 — 2-= 1+1 -2
1 3 5 8) _ 2. 5 56 9 _ 3 5)°°
(_Lg 2)23 i(l_zj_l s,
5 3 8 9\5 3 5
1 1)2 1]2
3.1,2.1 [ﬁ.m) 5., 6 {(7 z)fs}s 3
. + = =
4 52 5 5 \5 9) 1+1 1_12.12_3
3,1.21(3.10 1! 7 2335
5 555(5 9
18 3 9 3.3.,3,2
— —t+—i—-1
7. 4.2 g 23525  _ 9 8 3 _
2e 2 : 1(8 3) 9 2+1[2+1J_3
—|=+=]:=—=+1
342 2\3 5/ 25 3 34 6
3
3 1(2 3 j 29
T+ | Z-Z-3|+°:5
. 2 23 5 6
1.38)2 3 11, ., 2  _ 12 =
1420914 3.2 2 2 28
10 2 227)5 2 3+ 1+ 4_2_E
1,318(2 5 8)° 5+ 5
2 2)27\5 2
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PROBLEMAS DE FRACCIONES

1 2 .
1.- Un hortelano planta 1 de su huerta de tomates, 5 de alubias y el resto, que son 280 m* de

patatas. ;Qué fraccion ha plantado de patatas?. ;Cual es la superficie total de la huerta?

. : 7 . g :
2.- El paso de cierta persona equivale a 3 de metro. ;Qué distancia recorre con 1.000 pasos?.

(Cuantos pasos debe dar para recorrer una distancia de 1.400 m.?

. 3 : , :
3.- En un frasco de jarabe caben 3 de litro. ;Cuantos frascos se pueden llenar con cuatro litros y

medio de jarabe?

. - . . 3 .
4.- Un laboratorio comercializa perfume en frascos que tienen un capacidad de 20 de litro.

(Cuantos litros de perfume se han de fabricar para llenar 1.000 frascos?.
5.- Un camion cubre la distancia entre dos ciudades en tres horas. En la primera hora hacen, en la

. 3 2
primera ‘¢ del trayecto, en la segunda los 3 de lo que le queda y en la tercera los 80 km

restantes. /Cual es la distancia total recorrida?.

6.- He gastado las tres cuartas partes de mi dinero y me quedan 900 euros. ;Cuanto tenia?.

2
7.- De un depdsito de agua se saca un tercio del contenido y, después 5 de lo que quedaba. Si atn

quedan 600 litros. ;Cuanta agua habia al principio?

3
8.- {Cuantas botellas de 1 de litro se pueden llenar con una garrafa de 30 litros?.

3 :
9.- Un vendedor despacha por la mafiana las 1 partes de las naranjas que tenia. Por la tarde vende

5 de las que le quedaban. Si al terminar el dia atn le quedan 100 kg de naranjas. ;Cudntos kg.

Tenia?.

3
10.- Con el contenido de un bidon de agua se han llenado 40 botellas de 1 de litro. ;Cuantos

litros de agua habia en el bidon?.

: . 1 :
11.- Un frasco de perfume tiene una capacidad de 50 de litro.;Cuantos frascos de perfume se

3
pueden llenar con el contenido de una botella de 1 de litro?.

: 2 . . . .,
12.- Jacinto come los 7 de una tarta y Gabriela los tres quintos del resto.;Qué fraccion de tarta ha

comido Gabriela?.;Qué fraccion queda?.

: . . 1
13.- De un deposito que contenia 1.000 litros de agua se han sacado, primero 5 del total vy,
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3
después, 1 del total ;Cuantos litros quedan?.

2
14.- De un deposito que estaba lleno se han sacado 3 del total y después un quinto del total.

Sabiendo que aun quedad 400 litros, ;cual es la capacidad del depdsito?.

4
15.- Aurora sale de casa con 3.000 euros. Se gasta un tercio en libros y, después, 5 de lo que le

quedaba en ropa. ;, Con cuanto dinero vuelve a casa?.

3
16.- ;Cual es la fraccion que multiplicada por — esigual a 2.

4
5 3

2 i .
17.- Los 7 de los vecinos de la casa de Angel son extremefios y la cuarta parte de éstos son de

Caceres. Sabiendo que hay seis vecinos de Caceres. ;Cuantos hay en la casa de Angel?.

3 . .
18.- En una clase, 5 de los alumnos hacen el camino de su casa al colegio en coche o en autobus.

Si los tres cuartos hacen el viaje en coche y 9 van en autobus ;Cuéntos alumnos hay en la clase?

5 e
19.- Los s de lo gastado lo gastado por una familia este afio son 8.700 euros. ;Cuanto suponen

los dos tercios de los gastos de esa misma familia?.

20.- El propietario de un solar ha decidido venderlo en parcelas. Vendié primero 7 del mismo,

después la mitad de lo restante y aun le quedaron 244 m? sin vender.;Cual era la superficie del

local?.
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6°.

7°.

8.

IFICHA 2: POLINOMIOS

Reduce.
a) —3x°+2x° - 7x° b) x° +x*—3x> —2x* c) x° -(3x2) d) (-8x°y)-(—4xy®)
30x’ 81x'y’
2x°)? f —54x%y?):9xy? h) —1-
e) (( ) )3 ) 53 9) ( y“):9xy ) 54x2y2

¢, Cudl es el polinomio de grado 2, con término independiente igual a -3 y con los coeficientes de grado 1y 2
iguales a 77

Contesta:
a) ¢ Qué grado tiene el polinomio P(x) = x* —3x% +5x—77?

b) ¢ De cuantos términos esta compuesto?
c) ¢ Es completo? Justificalo.

Halla el valor numérico de:

a) X° +X—2 para x=3.

b) 27z r parar=2.

c) x> =3x°y+3xy* —y°® parax=2e y=-1
d) (Bx—y)-(5x+7y)
(x=3)-(2—y*+3x)

parax=-ley=-2

Sean: P(x) =3x®—x*+3; Q(X) =4x%+x* —5x—7. Calcula:
a) P(x)-Q(x).
b) Q(X) —P(x).

c) ¢ Qué relacion existe entre los resultados?

Sean: P(x) = x> —=5x+1; Q(X) =x*+x*—x—-1; R(X) =x° +x*> —=x* +2x* + 7x + 3. Calcula:

a) P(x)+Q(x)
b) P(x)-Q(x)
¢) R(x)—3Q(x)
d) —P(X)-3Q(x)+R(x)

Calcula el resultado de las siguientes operaciones:
a) 2x°-(x* —3x® +5x-7)

b) (2x+1)-(5x-2)

) (x* =3x+1)-(x*-5)

d) (Xx=7)-(x* =3x—2)-(-2x+5)

Calcula el cociente y el resto de las divisiones:
a) (x*=3x*+2x):x
b) (2x® —3x* —=5x—5):(x—2)
X° + X
x*+3
X2+ X% —3x+7
x-1

c)

d)
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9°. Determina m para que el polinomio 3x% +X—m, dé resto 14 al dividirlo por (x—1)

10°. Saca factor comun, transformando en producto los siguientes polinomios:
a) 9x? —3x
b) 81x* —49
c) 16x° +8x° —4x> +6x?
d) 4x* —12xy + y?
e) 18x°y? —12x%y®
f) 20a’b’c +36a°b®

11°. Desarrolla, sin operar, las siguientes igualdades notables:

a) (x+2y)*

b) (3x—2)°

c) (2x—5)-(2x+5)
d) (-3x*-7)°

12°. Expresa como un producto notable los siguientes polinomios:

a) x> +8x+16
b) 4x* —12x+9
c) x*—49

d) X +4xy +4y?
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EJERCICIOS DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

1. Simplifica las siguientes fracciones:

2X 2X-2
. _2 h. ﬁ
5x X —=2x+1
b, 2X*2 LY
= 6527
. 10X e j 2a2 +10a
X ' 3a?+15a
6X+6
d. 3_3 ‘ 6a’ —6a’b
Ox - 3a%-3ab’
e. 2 _
6x-15 | X —ax+4
¢ 10x x> -4
©2x% -2x
N
x? = X

2. Reduce a denominador comun para efectuar estas operaciones. Simplifica cuando sea posible:

3 1 5 1 2x-1
a —+—-— g —-
X 4x  2x° X X+2
b. i+£+i h. £+i
x> xy y? x-1 x+1
. 11 .\ 3 1 x-1 3 +2
4xy?  2x°y  8xy x x-1
X 5
3X i -
d. FL_ZX J X+3 X =
5 x+1 K XL 1
¢ 3752 X* -4 x-2
¢ 5x—1+l 32_ 1
C Tl x . (x-1?* 5x-5

2 3
B—ZXXT d%E—I9 3—42
Xy Xy
4x> 2x° 233 y
b'53'_4 e. (—:xzjﬁ—
y y y X

2

3a . A3 2 _
C.T.a £ ( X :X+2j X 4
X=2 2
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FICHA 3: NUMEROS REALES. POTENCIAS. |

1. Calcula, razonadamente, la fraccion que genera los siguientes nimeros decimales:

a) 3,777... d) 3,22222... g) 8,333333...
b) 3,5121212... e) 7,8565656... h) 7,5565656
¢) 2,15 f) 9,45 i) 9,75

2. Expresa el resultado como una sola potencia:
0 5f p asar fw]
b) ((7,4)5 ; (7,4)‘6)2

0 372-(3:3°) K

55
37 (3).(3) m o5
o (3T ) 5
5 5 5 1 5\2
2 2) | 2
W (27 (-2F) v [-3) -[H }
)y (75
3. Calcula el valor de las siguientes potencias:
3Y 3)
a) (-3)* b) @ ) (Zj d) 7° e) (-1)*
f (-1 g) -5 h) (-5)* i) (-5) )8

o[z 151G )
dE 1G]

4. Calcula el valor de las siguientes operaciones con potencias:

) 23-5())2 b (53):: () o 3-1+23-2+3_-§+3-4 d) 2—2:2;3+44 )
O G e
03 ) H T o)

5. Expresa como potencia Unica (no hace falta calcular su valor):

a) (39)° b) 73:74. 7 c)62-65:6° d) 3235310 e) (595 (5%)°
f)2-4-8-16- 32 gt L h) 304 : 54 i) 156 - 26 j) 107 : 10°
5 25 125
al%.53Yf
W(@-aa’f:a®  patat:@df m@:a%)*:(a%al)?
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FICHA 4: RADICALES |

1. Expresaen formaderaizz x* ,a? ,x3 ,y?

2. Expresa en forma de potencia: Ja©  dam? 337 4x3 §/1_3
2

3. Calcula: 410000 ,,/025 ,/009 ,4/-125 ,4-16 ,3/0p01 ,¥-27 41 %32 &/-32

4. Simplifica: 4/3* %64 ,$1000 ,%/1000000 ,¥a%?

5. Extrae factores: /600 ,3/40 ,§/a%® ,416a° ,yab°c®

6. Introduce factores: m¥ym® ,a?+a ,ab*%/a

\‘

. Realiza las operaciones:
Ya® ¥a® 315a° 3[32a° 4fab’@a® 44E4 5/276 4ab® +4a¥’ |
Ya <42 yoa’b+¥27a Y2040 ,18+50-2 -8, V5-%/250+16,

33x3 +3/24y° + %%126

8. Calcula los resultados de las siguientes potencias:
7 5
4 2
a. (3 27)5; b.(\/%); c. (5\/2a2) Cd. (3/%51%} . e [6%5\3}
9. Realiza las operaciones siguientes:
a. Yv2a®; b. 4381a% ; c. {3f6aa%?? ; d. 3a*¥ab

10. Hallar el resultado de:

a. 6J3-4J3+5/3 d. 2a/3-427a% +ay12

b. 3/2-3/8+3/18 e. V12-48+27+.75
C. 2a/2-y8+3/2 f.  5/3-3/16+4128

11. Formula las siguientes expresiones sin exponentes fraccionarios ni negativos:
a. 2a"; b.(3a)%; c. 57; d. 3-6%; e (3-x)%; f5%
12. Calcula los resultados de las siguientes raices:

a. y-625; b. ¥-243; c. 1024; d. +0000729
b. §000032;f. % 82764 g. 3 0064+8; h. ¥243+32



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
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Introduce todos los factores:

a. 5x%y4x’y; b.x3yE%; C. X %{%
| %y X

Calcula los resultados de las siguientes potencias:
2 7 5
a. (3 27)5; b. (\/3_6)4; C. (5\/2a2j © o d. (31/26‘%} C e [6 %aﬂ

Realiza las operaciones siguientes:

a. \/\/E; b. 3¥81a%; c. 43/64a" ; d. 3a’¥ab

Hallar el resultado de:

a. 6J3-4J3+5/3 d. 2a/3-427a% +aV12
b. 3/2-3/8+3/18 e. J12-4/48+427+4/75
C. 2a/2-48+3/2 f.  5/3-3/16+4128

Formula las siguientes expresiones sin exponentes fraccionarios ni negativos:
a. 2a%; b.(3a)%; c. 57 d. 3-6%; e (3-x%; f5%

Calcula los resultados de las siguientes raices:

a. Y-625; b. ¥-243; c. Y1024; d. /0000729
b. 000032;f. ¥ 82764 g. 00648 h. §/243+32

Introduce todos los factores:
a. 5x%4ax?y; b.x%y E/xsz ; C. X %{X—); :

Saca fuera todos los factores posibles:

3 x> x4 X
a. 427xy°; b. 432~ ; C. 327—; d. . 16—
y y y

21. Realiza las siguientes operaciones:

a 33—Xy-3ﬁ- b \/E'gaz_ c 433b ab2
SN = R
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IFICHA 4: ECUACIONES Y SISTEMAS DE ECUACIONES

1. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado. Si hay alguna incompatible,
identificala.

a) 2X+5=3+4x+3 3x—9 3x-4
h) + =9

b) 5(x+2)-3x=4x-6 3 5
c) 8+4(2x+6)=8(3—X) i 5X2+4_9XA:|-6:4X7_1
d) 3+(2x-7)=5-2(3x—4
) 3+(2x-7) ( ) Cma s 4 sz
e) 9X—11=4Xx+6+5x+5 )] 5 T35 g

Xx—-2 Xx+1 x-1 5

6 3 2 2 s 1-3 3

X+5 2x+3 e oy 4x_3  x_10
9) —(—= ) B _
’ 3 3 5 2

2. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado por el método que sea

conveniente segun sean completas o incompletas:

a) 7x*-7=0 f) x*—4x+3=0

b) —5x* =125 9) x> +x-2=0

c) 3x(x+2)=0 h) 2x? +2x+2=0

d) x>-11x=0 ) 9x®—12x+4=0

e) 2x2+3x=0 i) 2x® —6x+18=0

3. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por los tres métodos cada sistema:
X+2y=8 4x+6y =12 —-X+2y=1

a) d 9)
2x—-y=11 2x=y+1 2x—-4y =3

=10 3x+5y=9 5x-2y=1

2Xx-y =8 X—y=-1 X+2y=1
2X+y=7 2X+5y =14 L 2X—y=-3

c) f) i)
3X—-2y=-7 3x-3y=-1 3x+2y =13
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5. Resuelve:

2(x—2) +5x—-2(x—-5) =3x Sol: x=-3
3(2-x) +1—6—; :8—6—2)( Sol: x=-1/2
2(2x+4) - 3(4x—-2)=7- (bx—4) Sol: x=1
2x2+6_10>,<5—5:1_8x;20 Sol x= 2

X 5 Sol: x=-15
3

5_3X=6x—1 Sol: x= 1/3
ST _1X2 o v=13
4
2 -
LZXG:x+3 Sol: x= -6
X
15x=35_20_3x=3_ _4-X o . -7
10 4 18
3L;l—%:§ Sol: x=-1

g+55%3:2x—2 Sol: x=9

7@%-5%:10-9@25 Sol: x=4

3x+1 5x-4 _25

=— Sol: x=1
3 7 21
2(3)( S —X—_?’j —-4x = 3x+§ Sol: x=37/28
2 6
2 g— 2 +M =0 Sol: Incompatible
XT+1 =X- 2X4+3 Sol: Incompatible

(Bx-1D*=0 Sol: (X1=1/3, X,=1/3)

XxX=2y+1
2x-1 2y-3_5 Sol: (x=5,y=2)

3 2 2
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X:l—y;z

1, 4 sol: (x=2, y=-2)
x-Y =5

L 2

rE—X:4

{ 3 2 Sol: (x=6, y=-4)
E—X:4
2 4

[ x+4y 3x _8y-13x

2 10

Y 3x+5 _10y+7

2

3

Sol: Infinitas soluciones
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Sistemas de ecuaciones no lineales

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones:

2 2 _
1. 17.
x+y=24
(13,11); (11,13)
2 x2 +y2 =90
2x+y=3 18.
(0.3); (12/5,-9/5)
3 x2 +y2 13
y+3=3x
(2,3); (-1/5,-18/5) 1 9.
4 x—Zy2 =0
y+5=3x
(2,1); (25/18,-5/6)
X7 4yt =25 20.
5. 3 0
X——y=
4 y
(3.4); (-3,-4)
6. | ¥ tIw=2 21.
x+y=5
@.3): (112,-172)
7. {4x2—xy—2(x+y) 22,
y—x=1
(2,3); (-1/3,2/3)
2 2
— — 7
8. X" —xy+y
{ X+y= 5 23-
(2,3);(3,2)
9 y=1+2x
x>+ +6x=16 24.
(1,3); (-3.-5)
x=3y-1
10- l_lz__l (2,1); (1,2/3) 25.
X y 2
xy =28
11. { x):L =6 24 (42) 26.
+y=6
12. {x Y .
xy=9
2
2_ .2 _
13, =T
x—y=1
x+y=3
14.71 1 3 28. {
—_t—=—
x y 2
(1,2); (2,1)
15, P 0r=3 29.{
3x-8y=5
(3;1/2); (1/6,-9/16)
16. | 3 —4* =0
3x-2y=1

(13,0); (2/3,1/

2@+2ﬂ2—@x+ﬁ2:_1
x—y=5

(7.2): 32
-y X4y _
xX+y x-y
x+y=2

(3,-1); (3/2,1/2)
x2—3x+4__1
yr-2y+3 3
Tx-2y=1
(1,3); (-31/37,-127/37)
_2x-1_y+3

x+1  py+1

3
2

3

3x+1=2x2 —y2
(2,1); (-5/14,-4/7)

x2+y2 =06l

W32l 252l 5.2)

x2+y? +9x+14=0

y? =16+4x

(3.2):(3,2)
x2-y24+8=0
y2 =06x

L2vV3)e-2V5)a2ve la.26)

30.{
31.{

32.

33.
34.

35.

36. {

37.

38.

39.

40.{
41.{

x2 +xy=T7

xy+ y2 =44
(7.4), (-7,-4)

x? +2xy =-8

y2 +xy=24
(4.-8); (-4.8)

xy=06

el |
Xy

(1/3,112); (-1/2,-1/3)

2
x+—=1
y
1
y+—=6
X
(1/2,4; (1/3,3)
x 21
2
x 9

y 2

(5.10); (27/2.3/2)

x? —i—y2 =25+2xy
x? —1—2xy+y2 =169
(OA)(-9.-4):(4,9):(-4,-9)
1 1 5
—— =
x y 6
@3

1 1 1
x y 6
2 3 17
=
x y 12

( 3.4)
1 2 -1
x y 6
xzy + xy2 =180
1 1 9 (4,5),(5.4)
Xy 20

X+ =15

\/_ \/; (121,16)
x—y=105
x+y=5 \/;

(4,1; (9/4,1/4)

Vi-yy=1
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IFICHAS5: RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES O SISTEMAS

1.- En un tridngulo rectdngulo, el lado mayor es 3 cm mds largo que el mediano, el cual, a su
vez, es 3 cm mds largo que el pequefio. ¢Cudnto miden los lados?

2.- Si el banco me da el 8% anual, mis intereses serdn superiores a 50000 €. (Qué puedes
decir de mi capital?

3.- ¢Cudntos litros de leche con un 10% de grasa hemos de mezclar con otra leche que tiene
un 4% de grasa para obtener 18 litros de leche con un 6% de grasa?

4.- Una persona compra un equipo de musica y un ordenador por 2500 € y los vende,
después de algln tiempo, por 2157 ,5 €. Con el equipo de musica perdié el 10% de su valor y
con el ordenador el 15%. ¢Qué le costé cada articulo?

5.- La nota media de los aprobados en un examen de matemdticas fue de 6,5y la de los
suspensos 3,2. En la clase son 30 alumn@s y la nota media global fue de 5,29. ¢Cudntos
aprobaron y cudntos suspendieron?

6.- La calificacién de una oposicion se obtiene mediante dos exdmenes: uno escrito, que es
el 65% de la nota final, y otro oral, que es el 35%. Si una persona fuvo 12 puntos entre los
dos exdmenes y obtuvo un 5,7 de nota final, (qué nota tuvo en cada uno de ellos?

7.- Calcula las dimensiones de un rectdngulo de diagonal igual a 75 metros, sabiendo que es
semejante a otro de lados 36 metros y 48 metros.

8.- Si acortamos en 2 cm la base de un rectdngulo y en 1 cm su altura, el drea disminuye en
13 cm?. Calcula las dimensiones del rectdngulo sabiendo que su perimetro es de 24 cm.

9.- Calcula la longitud de los lados de un tridngulo rectdngulo isésceles cuyo perimetro es de
24 cm.

10.- Halla la longitud de los catetos de un tridngulo rectdngulo de 480 m? de dreay cuya
hipotenusa mide 52 m.

11.- Con una cartulina de 240 cm? de superficie construimos un prisma de base cuadrada,
sin bases, cuyo volumen es de 360 cm?. ¢Cudles son las dimensiones de la cartulina?

12.- El lado de un rombo es 5 cm y su drea es 24 cm?. Calcula la longitud de sus diagonales.

13.- Un drbol de 7 m de altura es alcanzado por un rayo y lo parte a cierta altura del suelo.
La punta del trozo roto cae a 3 m de la base del drbol, formando un tridngulo con el otro
trozo del drbol. ¢A qué altura se rompié?

14.- El paseo circular de una fuente tiene 2 m de ancho. Calcula los radios de sus
circunferencias, interior y exterior, si la superficie del paseo es de 37,68 m®. (Tomar
n=3,14)
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15.- En una tienda se compraron unos adornos de porcelana por 629 €. Se rompieron 3 y los
que quedaron se han vendido 4 € mds de lo que costaron. Si se ha obtenido un beneficio de
85 €, ¢Cudntos adornos se compraron?

16.- Si se aumenta en 2 cm la longitud de cada una de las aristas de un cubo, el volumen del
mismo aumenta 218 cm>. Calcula la longitud de la arista.

17.- Si se aumenta en 3 cm el lado de un cuadrado, el drea aumenta en 81 cm?. Calcula la
longitud del lado del cuadrado.

18.- Se han comprado por 37 € unas zapatillas de deporte y un balén que costaban 50 €. Si
en las zapatillas hos han rebajado el 20%, y en el baldn, el 30%, ¢cudl era el precio inicial de
cada producto?

19.- Se han pagado 450 € por un lector de DVD y una tarjeta de red que ahora se deben
cambiar. Si en la venta se pierde el 30% en el lector de DVD y el 60% en la tarjeta, y se
han obtenido 288 €, ¢cudl era el precio inicial de cada articulo?

20.- Un grupo de estudiantes alquila un piso por 500 € al mes. Si aumentase el grupo en uno
mds, se ahorrarian 25 € cada uno. ¢Cudntos estudiantes sony cudnto paga cada uno?

21.- Una alumna ha obtenido una nota final de 6,4 puntos en matemdticas. Los exdmenes
valen el 80% de la nota y los trabajos el 20%. Sabiendo que entre exdmenes y trabajos
suma 14 putos, ¢qué nota sacé en cada apartado?

22.- Una chapa rectangular tiene 28 m de perimetro. Si le cortamos 2 m de largo y otros 2
de ancho, el drea de la nueva chapa es de 24 m®. Halla las dimensiones de la chapa inicial.

23.- El perimetro de un tridngulo equildtero es menor o igual que 18 m. ¢Cudnto puede medir
el lado?

24 - El perimetro de un cuadrado es menor o igual que 20 m. ¢Cudnto puede medir el lado?

25.- Una compatiia discogrdfica edita un huevo dlbum, que comercializa al precio de 12 euros
la unidad. Los gastos de produccién ascienden a 150000 euros. (Cudntos discos hecesita
vender si quiere obtener un beneficio de 300000 euros?

26.- En un examen tipo test cada respuesta correcta vale un punto, y cada respuesta
incorrecta o en blanco resta 1/3 de punto. Hay un total de 20 preguntas y un estudiante ha
obtenido una puntuacion de 12 puntos. ¢Cudntas de sus respuestas fueron correctas?

27 .- La sala de espera del servicio de urgencias de un hospital tiene capacidad para 50
personas. El equipo médico encargado del servicio seria capaz de atenderlos a todos en seis
horas si no entrase nadie mds. Por otra parte, se sabe que en un dia hormal llegan a
urgencias 10 personas cada media hora. Si a las ocho de la mafiana de un dia normal no hay
nadie en la sala de espera, ¢a qué hora se llenard esta sala?

28.- Tengo 50 disco compactos, unos de media hora y otros de una hora. Si puedo estar
oyendo musica diferente durante 43 horas y media, ¢cudntos discos hay de cada clase?
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g

13.

14.

| FICHA 6: PERIMETROS Y SUPERFICIES|

Escribe la expresion algebraica de la superficie, la expresion numérica y el resultado en la unidad
correspondiente de las siguientes figuras (medida de longitud en centimetros).

a) b) c)
’ 8 (5
18
e) f)
A o=75°
=10
12 15 _
g) 24 h) i)
N D=16
13 d=10 13
12 23 20
J) k) 1) b
10
10 Is

15

Calcula la medida de la diagonal de un cuadrado de 24 cm de lado. Calcula su perimetro.

Calcula el perimetro y la medida de la diagonal de un hexagono regular de lado 24 cm.

Calcula los metros de bordillo y la superficie para pavimentar totalmente la plaza de Espafia de
Cartagena, que tiene de diametro 120 m.

Se trata de saber los metros de alambrada que se necesita para cercar una balsa circular de 14 metros de
radio e impedir que se bafien algunos intrusos. ;Qué porcion de alambrada corresponden a un angulo de
40°?

Las diagonales de un rombo miden 120 y 160 cm. Calcula la medida de su lado y su érea.

La superficie de un cuadrado mide 144 cm’, ;cuanto mide su lado? y su diagonal?

El area de un circulo es 31400 cm’. Calcula su radio.

La superficie de un triangulo es de 20 cm. Su base es de 8 cm. ;Cual sera su altura?, ;y su area?

. (Cudl es el radio de una circunferencia cuya longitud es 6,28 cm?
11.
12.

(Cuadl sera la medida del lado de un cuadrado si su perimetro mide 24 cm?

Si la diagonal de un rectangulo mide 5 cm y uno de sus lados mide 3 cm, ;cudnto mide el otro lado?
Calcula su superficie.

Calcula las superficies de las siguientes figuras:

a) Un cuadrado de diagonal 10 cm.

b) Un circulo de diametro 7 cm

¢) Una corona circular de radio mayor 9 cm y de radio menor 5 cm.

d) Un hexagono regular de 8 cm de lado.

e) Un sector circular de radio 6 cm y de amplitud 120°.

Calcula la superficie de las siguientes figuras: 9
a) b)
5 4
7 3 4{
S>>
3 5 4 f
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

| FICHA 7: PROGRESIONES |

Calcula las dimensiones de un ortoedro sabiendo que estan en progresion aritmética,
que suma 78 m y que el volumen del ortoedro es 15.470 m°.

Los angulos de un hexagono forman una progresion aritmética, valiendo 80 el menor

Se inscribe en un cuadrado de lado 2 m un circulo; en éste, un cuadrado; en éste, un
circulo, y asi de nuevo e indefinidamente. Halla el limite de la suma de las areas de
todos los cuadrados.

Halla la suma de los diez primeros términos de la progresion: 6, 12, 24, ...

Halla cuatro numeros en progresidén aritmética, conociendo su suma que es 22 y la
suma de sus cuadrados, que es 166.

Suma los multiplos de 59, comprendidos entre 1000 y 2000.

Sabiendo que la diferencia de una progresién aritmética es 3 y que la suma de los
veinticinco primeros términos es 29 veces el ultimo, calcula éste y el primero.

La suma de los ocho primeros términos de una progresion geométrica es 17 veces la
suma de los cuatro primeros. Halla el valor de la razén.

El producto de los seis primeros términos de una progresién geométrica es a2, y el
primer término a. Halla el ultimo término y la razén.

La suma de los diez primeros términos de una progresion geomeétrica es igual a 244
veces la suma de los cinco primeros términos, y la suma del cuarto y el sexto términos
es 135. halla el primer término y la razon.

Hallar tres nUmeros en progresion aritmética tales que su suma sea 111 y la suma de
sus cuadrados 4.157.

Hallar tres niameros en progresion geométrica cuyo producto es 328.509, sabiendo
que el mayor de ellos excede en 115 a la suma de los otros dos.

La suma de tres niumeros en progresion aritmética es 33 y su producto 1.287. Halla
estos numeros.

Tres nimeros estan en progresién geométrica. El segundo es 32 unidades mayor que
el primero, y el tercero 96 unidades mayor que el segundo. Halla esos niumeros.

La suma de tres numeros en progresion geométrica es 70. Si el primero se multiplica
por 4, el segundo por 5 y el tercero por 4. Los numeros resultantes estaran en
progresion geomeétrica. Hallar los tres numeros.

Las longitudes de los lados de un triangulo rectangulo forman una progresién
aritmética de razén 3. Calcula los tres lados.

En una progresion aritmética de un numero impar de términos, la suma de los de
lugar impar es 75, y la suma de los de lugar par es 60. Calcula el término central y el
numero de términos.
iy n-1 n®+1n?+2
Dada la sucesion: n, ,
n n n
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19.

20.

21.
22.
23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.
33.

El primer término de una progresion geométrica es 225, y el cuarto término 72/5. Halla
la progresion y la suma de sus infinitos términos.

La suma de los términos de una progresién aritmética es 169, y su término central
vale 13. Halla el niumero de términos de la progresion.

Halla la fraccién generatriz de la expresion decimal periodica 0,737373...
Halla la fraccién generatriz de la expresion decimal 3,278127812781....

Determinar la razén de una progresién aritmética de 100 términos sabiendo que el
primer término es 1 y que la suma de los términos 1.750.

Un hombre se compromete a hacer un pozo en las siguientes condiciones: por el
primer metro recibird 8 monedas, y por cada metro siguiente 2 monedas mas. Si el
pozo tiene 27 m de profundidad, ¢ cuantas monedas recibira?

Formar una progresién geométrica de cuatro términos si el segundo es 20 y la suma
de los cuatro términos 425.

Hallar los tres términos de una progresion aritmética, tales que su suma es 18, y la
suma del primero y el segundo es igual al tercero disminuido en 2.

Hallar los términos de una progresién geométrica tal que la suma de los tres primeros
sea 63 y diferencia entre el tercero y el primero sea 45.

Determinar una progresion aritmética de cinco términos, conociendo el producto
1.296, de los términos extremos y la suma 180, de los otros tres términos.

La suma de los n términos de una progresién geométrica, de razéon 3, es 120. La
suma de los cuadrados de estos términos es 7.380. Formar la progresion.

El producto de tres términos consecutivos de una progresién geométrica es 216; la
suma de esos términos es —14. Calcularlos.

Obtener tres numeros en progresion aritmética, tales que su suma sea 6, y la
suma de sus cubos 324.

Determinar la fraccién generatriz del decimal 24,373737...

La suma de tres numeros enteros en progresion geométrica es 35 y el producto
de dichos numeros es 1.000. ¢ Cuales son esos humeros?
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IFICHA 8: FUNCIONES LINEALES Y AFINES

1. Representa en un sistema de coordenadas las siguientes funciones:

a) y=3x e) y=3x+1 i) y=—2x-8
b) y=4x f) y=3x+2

C) y=-2X g) y=3x — 2

d) y=-3x h) y=—2x+8

2. Halla la ecuacion de la recta de pendiente 3 y que pasa por el origen de coordenadas.
3. Halla la ecuacion de la recta de pendiente — 2 y que pasa por el origen de coordenadas.
4. Halla la ecuacion de la recta paralela a la recta y=7x+9 y que pasa por el origen de coordenadas.
5. Halla la ecuacion de la recta de pendiente 3 y que pasa por el punto (1,3).
6. Halla la ecuacion de la recta de pendiente 4 y que pasa por el punto (0,5).
7. Halla la ecuacion de la recta de pendiente — 3 y que pasa por el punto (-1, —3).
8. Halla la ecuacion de la recta paralela a 2x+y=8 y que pasa por el punto (1,3).
9. Halla la ecuacion de la recta de pendiente 5 y que pasa por el punto (0, —3).
10. Estudia las caracteristicas de las funciones siguientes:
a) Y b) Y
70 3
60
5 2
40 1
30
X
20 3 2 -1 1 2 3
10 1
X
75 5 2.5 2.5 5 7.5
Y
b) v d)
1
0.5
X
1 2 4 5 6
0.5
X
- 1 2 3
Y Y
e) f)
40
0
5 20
‘ X
1 2 3 -4 2 2 4
-0
-40
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FICHA 9: PROPORCIONALIDAD |

Sefiala cuales de las siguientes magnitudes son directamente proporcionales y cuales inversamente
proporcionales:

a) El nimero de entradas que compramos para ir al ftbol y el precio que pagamos por ellas.
b) Numero de pintores para pintar tu casa y dias que tardan en hacerlo.

¢) Produccion de vino de una bodega y nimero de barriles que necesitan.

a) Completa la siguiente tabla de la manera mas adecuada:
N_umero de 5 3 15

pintores

Dias que tardan

en pintar el 30 12

instituto

b) ¢ De qué tipo es la relacion entre las dos magnitudes?

Ayer por la tarde, Luis llen6 el depdsito de su coche poniéndole un total de 60 litros de combustible.
a) ¢ Puedes ayudarle a rellenar la siguiente tabla?

Km recorridos 120 300 1200

Consumo en litros 50 12

40,

5°.

6°.

7°.

8°.

9°.

b) ¢ De qué tipo es la relacion entre las dos magnitudes?

En una explotacién porcina han calculado que con los piensos que tienen almacenados hay comida suficiente
para alimentar a sus 150 cerdos durante 45 dias.

El mismo dia en que se hacen estos célculos sale una partida de 60 cerdos hacia el matadero, ¢ cuanto
tiempo como maximo podran estar ahora sin adquirir mas pienso?

El préximo verano tengo planeado un viaje a Estados Unidos, por lo que necesitaré comprar délares.
Actualmente el banco me hace un cambio de 1 ddlar por 1,20 €. ; Cuantos délares me daran por 1.500 €7

Tres tiendas de ropa compran un lote de chaquetas de temporada todas al mismo precio por un total de 1.575
€. Al repartir las chaquetas, la primera se queda con cinco, la segunda con diez y la tercera con veinte,
¢cuanto ha de pagar cada una?

En una media maratdn se decide repartir 3.700 € de premio entre los tres primeros clasificados de forma
inversamente proporcional al tiempo empleado. Si el ganador de la prueba invierte 1 hora, el segundo una
hora y cuarto y el tercero una hora y media, ¢qué premio le corresponde a cada uno?

Al morir don Hermenegildo, la persona mas rica del pueblo de mis padres, dejé escrito en su testamento que
se repartiese la cantidad de 21.700 € entre sus tres hijos de manera directamente proporcional al dinero que
tenian en ese momento en el banco.

La cantidad que tenia cada hijo en el banco era de 500 €, 350 € y 700 €. ; Cuanto le correspondi6 a cada
uno?

Reparte 555:
a) En partes directamente proporcionales a 4,5y 6.

b) En partes inversamente proporcionales a 4,5y 6.

10°. Una persona desea hacer el Camino de Santiago a pie, para ello planea caminar 600 km en 25 dias

andando 4 horas por dia. Si marcha 5 horas por dia, ¢,cuantos km. recorrera en 15 dias andando a la misma
velocidad?
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11°. Una fabrica de muebles de madera con 6 carpinteros tarda 10 dias en hacer 30 armarios. Si tienen 20 dias
de plazo para entregar los 250 armarios de un hotel, ¢ cuantos carpinteros necesitan?

12°. En una central lechera, 3 maquinas llenan en 5 horas 18.750 envases de "tetrabrik" de leche. ¢ Cuantos
envases de leche llenaran en 8 horas 5 maquinas?

13°. Si 4 bombas de agua llenan 5 piscinas en 6 dias, ¢cuantas piscinas llenaran 2 bombas de agua en 12 dias?

14°. En una reunién hay un 60 % de mujeres. Si son 12 mujeres, calcula el nimero total de personas que han
asistido a la reunion.

15°. Una inmobiliaria ha cobrado 4.233 € por la venta de un piso. Si la comisién que ha recibido es el 3% del
valor total del piso, ¢ por cuanto se ha vendido el piso?

16°. La Seguridad Social me abona el 60 % del precio de las medicinas. Si por unas pastillas he pagado 2,50 €,
¢, cuénto debe abonar la Seguridad Social al farmacéutico?

17°. Las reservas de agua de una region son de 450 hm?. Durante el periodo de verano han disminuido un 9 %.
¢, Cudles son las reservas en la actualidad?

18°. Un jugador de baloncesto ha encestado 15 de 25 tiros libres que ha ensayado. ¢, Cudl es su porcentaje de
aciertos?

19°. La gasolina ha subido un 4 %. Si antes costaba 75 céntimos el litro, ¢,cuél es su precio actual?
20°. Una lavadora cuesta 650 €. En rebajas se reduce un 20 % su precio. ¢ Cual es su nuevo precio?

21°. A Juan le han puesto una multa de 90 € por exceso de velocidad. Por no haberla pagado en el periodo
voluntario, ahora tiene que abonarla con un 18 % de recargo. ¢ Cuanto tendra que abonar?

22°. Calcula el interés que se obtendra al depositar un capital de 2.500 € durante 2 afios al 4,5%.
23°. Calcula el interés que producen 4.200 € en 5 afios al 5,75% de rédito.

24°, Determina el tiempo que ha estado depositado un capital de 3.200 € al 4,25% de rédito si el interés
producido ha sido de 105 €.
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FICHA 10:CUERPOS GEOMETRICOS |

1°. Rellena la tabla siguiente. Comprueba el Teorema de Euler (C +V = A + 2).

Caras Vértices Aristas
Tetraedro £ 0/
Cubo
e,
.
Octaedro LN
-, .;_.-'
=
Dodecaedro | [ /]
e
I".--""“--h
Icosaedro ,r';,(?‘;,‘-z
-y

2°. Si un poliedro convexo tiene 6 caras y 6 vértices, ¢ cuantas aristas tiene?

3°. Formamos un poliedro colocando sobre un cubo una pirdmide cuadrangular cuya base coincide con la base
superior del cubo.

a) Halla el numero de vértices, aristas y caras que tiene. ¢ Cumple la férmula de Euler?
b) Dibuja aproximadamente cual seria su desarrollo plano.

4°, La diagonal de una cara de un prisma recto cuadrangular regular mide 13 cm. El lado de la base mide 5 cm.

a) ¢ Cuéanto vale la altura del prisma?
b) ¢ Cuénto vale la diagonal del prisma?

5°, a) Estudia el desarrollo que esta mas abajo, ¢A qué poliedro regular pertenece?.
b) ¢ Qué poliedro regular es el que tiene sus vértices sobre los centros de las caras del anterior?

6°. Calcula el area total de una caja de leche de dimensiones: 5cm, 12,5 cm y 16 cm.
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7°. Calcula el area total del prisma hexagonal regular de 5 cm de arista basica y 8 cm de altura.

h=8 cm

a=5om

8°. Para una tienda de campanfa tipo canadiense de 2 metros de ancho, 4 m de largo y 2 m de alto usamos
loneta para el suelo que cuesta a 1,50 € el m2 y lona impermeable de 3,50 € para el resto. ; Cuanto me
costara la tienda?

9°. Calcula el volumen de una caja de leche de dimensiones: 5 cm, 12,5 cm y 16 cm.

100, El aceite contenido en un depésito cilindrico de 50 cm de didmetro y 1 metro de altura hay que pasarlo a
botellas de 1,5 litros. Indica cuantas botellas se necesitaran.

11°. La gran piramide o pirdmide de Keops es una piramide cuadrangular de arista en la base 225 m y 145 m de
altura (aproximadamente).

a) Halla el volumen.
b) Halla la superficie de las cuatro caras

potema
145m

112,5m

12°. La esfera, simbolo de la Expo de Sevilla, es parecida a la de la figura. Su didmetro es de 22 m. ¢ Cuél es su
volumen?

13°. En el desayuno y la merienda, mi hermana y yo tomamos leche con cacao todos los dias. Nuestros vasos
tienen forma cilindrica de 6 cm de diametro y los llenamos de leche hasta unos 10 cm de altura. Mi padre
hace la compra los sabados. ¢ Cuanta leche debe comprar para nuestros desayunos y meriendas?

14. Halla el &rea y el volumen de un cono de 5 cm de radio y 13 cm de generatriz.





